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SÈRIE 1  

PRIMERA PART 

Llegiu el text A i B i responeu a les tres qüestions següents. (4 punts) 

1. (1 punt) 

Es tracta de l’acte de desobediència de la Rosa Parks en contra de la segregació 

racial que hi havia en els espais públics de ciutats nord-americanes. Un enfrontament 

contra el racisme, com d’altres que hi havia, que va comportar la lluita pels drets civils 

dels afroamericans dels Estats Units. 

Puntuació: si es reconeix l’esdeveniment seria 1 punt. Qualsevol generalització divagadora sense 

concretar l’esdeveniment i redactat pèssimament serien 0 punts. Si es reconeix la realitat plantejada 

però està mal enfocat i amb algun petit error es podria valorar amb 0,5 punt.  

2. (1 punt) 

Declaracions de la tenista Serena Williams que evidencia la bretxa salarial entre dones 

negres i dones i homes blancs, i on fa consideracions sobre els efectes del racisme en 

una societat on els afroamericans tenen les pitjors condicions laborals i de vida. Un 

altaveu perfecte d’una dona conscienciada que té, per la seva fama com a tenista, la 

possibilitat de fer palesa aquesta realitat i lluitar per canviar-la. 

Puntuació: si es reconeixen els punts principals que exposa la tenista seria 1 punt. Qualsevol 

generalització divagadora sense concretar els punts principals i redactat pèssimament serien 0 punts. 

Si es reconeix la realitat que planteja però està mal enfocat i amb algun petit error es podria valorar 

amb 0,5 punt. 

3. (2 punts) 

Es tracta d’una pregunta oberta on el que compta és que l’examinand sàpiga exposar 

de manera senzilla i amb maduresa aquesta relació que existeix entre la situació de la 

dona vinculada amb el racisme. De quina manera les dues protagonistes són dones 

que pateixen una discriminació per ser negres i dones. L’una, situada als anys 

cinquanta quan el segregacionisme en l’espai públic era evident i on la societat blanca 

gaudia d’uns privilegis que la societat negra no tenia. L’altre, molts més anys després 

posant com una cosa evident que el racisme existeix i té com a fet evident les 

pèssimes condicions laborals de la dona negra. La conclusió ve sola en comprovar 

com malgrat el passar els anys, aquesta societat persisteix amb el seu racisme i com, 

de manera evident, és en el món del treball on es fa més avinent. La relació entre 

precària situació econòmica, racisme i gènere femení, se’ns fa molt palesa. 
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Puntuació: Si es construeix una bona argumentació i s’explica la problemàtica històrica, serien els dos 

punts. Si es incomplet o mal resolt, però apunta alguns trets encertats, seria el punt. Si diu alguna 

cosa sobre el tema, però té un redactat deficient, seria mig punt. Si només es diuen vaguetats o està 

mal redactat o no té una maduresa expositiva acceptable, serien 0 punts. 

SEGONA PART 

Responeu a TRES de les cinc qüestions següents. (6 punts; 2 punts cadascuna) 

1.  

Puntuació: Si les cinc respostes són correctes: 2 punts; si hi ha una resposta incorrecta o en blanc: 1 

punt; si hi ha dues o més respostes incorrectes o en blanc: 0 punts. 

a) Les Revolucions de 1848, o la Primavera dels pobles són un seguit d’insurreccions 

populars a molts llocs d’Europa que reivindicaven el liberalisme com a fórmula de 

govern i la caiguda de les monarquies absolutistes del període de la Restauració. 

Vertadera 

b) La reina Victòria del Regne Unit (1837-1901) és la primera precursora de la Unió 

Europea perquè va aconseguir una federació amb França, que es trencaria durant la 

Primera Guerra Mundial. 

Falsa 

c) Una de les conseqüències de la Segona Guerra Mundial va ser la divisió 

d’Alemanya entre la República Federal d’Alemanya i la República Democràtica 

Alemanya. 

Vertadera 

d) L’Índia es va independitzar de França el 1975 amb Gandhi com a primer president 

del nou país. 

Falsa 

e) Osama bin Laden, líder i fundador de l’organització terrorista Al Qaeda, ha passat a 

la història per ser el cervell de l’atemptat contra el World Trade Centre a Nova York i el 

Pentàgon de l’11 de setembre de 2001. 

Vertadera 
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2.  

Puntuació: Si les cinc respostes són correctes: 2 punts; si hi ha una resposta incorrecta o en blanc: 1 

punt; si hi ha dues o més respostes incorrectes o en blanc: 0 punts. 

a) El colonialisme i l’imperialisme tenen una de les seves raons de ser en l’economia, 

ja que permeten a les metròpolis l’extracció de matèries primeres i l’explotació dels 

recursos naturals de les zones colonitzades. 

Vertadera 

b) Es coneix com a segona revolució industrial el procés d’industrialització, a partir del 

1870 i fins a la Primera Guerra Mundial, que va comportar innovacions tècniques 

concentrades en noves fonts d’energia com el gas o l’electricitat; nous materials com 

l’acer i el petroli; nous sistemes de transport com l’automòbil; innovacions en la 

comunicació, i transformacions en l’organització del treball i la gestió de les empreses. 

Vertadera 

c) El crac del 29 fa referència a la caiguda de vint-i-nou empreses clau dels Estats 

Units a la Borsa de Nova York, que va significar l’inici de la depressió econòmica dels 

anys trenta perquè no es podien subministrar productes bàsics per a l’activitat 

industria. 

Falsa 

d) La depressió econòmica dels anys trenta va comportar una crisi econòmica molt 

profunda d’abast mundial i l’atur en va ser un dels efectes més rellevants. Una crisi 

que, a Europa, estaria al darrere de l’ascens del feixisme en molts països, segons 

bona part de la historiografia 

Vertadera 

e) La crisi financera començada el 2008 amb la caiguda del banc nord-americà 

Lehman Brothers, i que es va estendre a molts altres països, va comportar que 

governs de la Unió Europea adoptessin unes mesures d’austeritat que van tenir uns 

efectes socials devastadors, com ara el creixement de l’atur, la baixada de salaris i 

desnonaments massius per impagament d’hipoteques immobiliàries 

Vertadera 
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3.  

El liberalisme, com a doctrina política, parteix de la base de la destrucció de la 

monarquia absoluta que imperava fins llavors. Dos elements bàsics de la monarquia 

absoluta, i per extensió a tot el fonament polític del sistema senyorial, eren, d’una 

banda, que el poder emanava del propi status de poder dominant consagrat 

jurídicament sota el paràmetre ideològic que venia de Déu i, de l’altra, que el poder 

absolut significa, manar, ordenar i jutjar. Des d’una perspectiva liberal contrària a la 

monarquia absoluta o al poder absolut s’hi contraposava que el poder vingués des del 

conjunt de la població i que el “poder” fos fraccionat en tres, executiu, legislatiu i 

judicial, que es controlessin entre ells. Per tant, ens trobem en un concepte de “poder” 

que històricament té la seva explicació en la lluita contra el sistema polític anterior a la 

revolució liberal.  

Puntuació: si s’explica els dos conceptes que es demanen, serien els dos punts. Si no és complet, 

s’expliquen els processos amb algunes inexactituds o no es redacta convenientment, seria el punt. Si 

es diuen vaguetats o no està redactat de manera acceptable, es posaria zero punts.  

4.  

Es el genocidi que va tenir lloc a Europa en ple règim de Hitler a Alemanya y durant la 

Segona Guerra Mundial. Un genocidi, conegut en la terminologia nazi com la “solució 

final”, que va significar l’assassinat sistemàtic de població jueva tot i que van morir 

també molta gent no jueva per moltes raons, siguin polítiques, sigui perquè eren de 

minories ètniques no respectades o de persones amb discapacitat o homosexuals. Cal 

ressaltar la justificació ideològica del procés, la seva planificació, la construcció de 

camps d’extermini i la execució sistemàtica dels assassinats massius. Un conjunt de 

factors que fa que aquesta planificació del terror sigui un dels paradigmes del feixisme. 

Puntuació: si s’explica el que és, es posen algunes característiques, es perfila el règim polític nazi com 

el generador amb la complicitat dels règims feixistes europeus durant la Segona Guerra mundial i està 

ben redactat, serien els dos punts. Si no és complet però es donen prou elements per copsar el 

fenomen seria el punt. Si no és complet, s’explica desordenadament o no es redacta convenientment, 

seria el mig punt. Si es diuen vaguetats o no està redactat de manera acceptable, es posaria zero 

punts.  

5.  

Enfrontament entre els Estats Units del president Kennedy i la Unió Soviètica dirigida 

per Nikita Jrushchov el 1962 arran de la descoberta d’una plataforma de míssils 

nuclears d’abast mitjà soviètics a l’illa caribenya. Això comportà una escalada de 

tensió verbal, diplomàtica i militar, amb l’establiment de nivells de defensa i d’atac per 

part dels Estats Units. Hem d’entendre que el perill real a què es va arribar d’una 

guerra nuclear té com a base la realitat de la Guerra Freda, on Cuba hi juga un paper 

determinant a l’haver-se produït la revolució cubana y l’establiment del règim castrista. 
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Finalment, després de la tensió extrema, la URSS va decidir desmantellar les 

instal·lacions de míssils ei la retirada d’armament nuclear.   

Puntuació: si s’explica el cas, el marc de la Guerra Freda i la conseqüència què va portar serien els 

dos punts. Si és incomplert però hi ha una part significativa de la pegunta ben resolta, seria un punt. Si 

no és complet, s’explica desordenadament el procés o no es redacta convenientment, seria el mig 

punt. Si es diuen vaguetats o no està redactat de manera acceptable, es posaria zero punts.  


